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SZENT BORBÁLA KÉPE. 
REGÉNY — IRTA HAVAS ALISZ. (Folytatás.) 

Magda a víz szélén a hullámokkal verette 
magát. 

— Mit játsztok, gyerekek? 
— Nem játszunk, Gabi mesélt, — felelt a 

kis Sári Editnek. 
— És szépen tud mesélni? 
— Máskor nagyon szépen, de most nem 

tetszett nekem, ez nevetséges volt, — és fölne
vetett. 

— És mi volt olyan mulatságos? 
— Hát egy nyusziról szólt, a melyik ajándé

kot akart adni valakinek, mert ünnep volt és 
aztán nagyon szegény volt és aztán neki adta 
magát, úgy, hogy rakjon tüzet és süsse meg, 
és rakott és a nyuszi beugrott a tűzbe és a fá
radt bácsi megette és aztán . . . 

— És aztán? . . . 
— És aztán ? Jóllakott, — kaczagott fel csen

gőn a gyerek, — oh, oh, szegény kis nyuszi . . . 
— Sajnálod? 
— Dehogy, ha olyan bolond volt . . . — és 

a kaczagás-muzsika megújult. — Majd én is 
megsütöm magamat. Jó? . . . 

A férfi és nő egymásra nézett, beszédes 
nézéssel. 

— Ez a sorsa az én könyvem Buddha para
bolájának a felnőttek között is, mihelyt Editen, 
no meg Gabin túl ju t , — mondta csöndes 
mosolylyal Vilnovszkij. 

— Nem érti, — szólt vállat vonva Gabi s föl
nézett reájuk. 

— Há t te érted? . . . — kérdezte a férfi, le
hajolva hozzá. 

A fiú bólintott. 
— Magyarázd meg. 
Gabi okoskodó tekintettel nézett el a viz 

felé, a merről Magdi kiváncsian közeledett víz
től fénylő fürdőruhájában. 

Edit sürgette a választ. 
A gyermek feléje fordította komoly szemét, 

aztán a férfire nézett. 
— Edinek volt egy legjobb barátnője, Margit, 

és ő akart valami nagy ajándékot adni a hazá
nak és elment beteget ápolni és megsebesült, 
aztán meghalt és mikor Mayer bácsi festett 
minket, mindig arra gondoltam, hogy Margit 
úgy tet t , mint az a nyúl. 

— Mást is mesélt Gabi? — érdeklődött 
Valodja. — Talán egy szerzetest a pa t akka l . . . 

— Azt még nem, de tudom, — felelt a kis 
leány helyett Gabi. 

— Meséld el, há tha a patak okosabb, mint 
a nyuszi, — kérte Sárika. 

— Majd aztán, — mondta a fiú. 
— Miért aztán? Inkább most. 
— Majd ha nem lesznek mind it t , — súgta 

Gabi. 
— Az soká lesz, inkább most, — súgta vissza 

a leányka. 
Magda és Edit összemosolyogtak s ők hárman, 

a nagyok, arrébb húzódtak, de nem oly messze, 
hogy a rendesnél hullámosabb tenger szava 
elnyelje a fiú hangját. Egész jól hallották: 

— Egyszer volt egy ember, az nagyon ko
moly volt, mindig csak olvasott és gondolkozott 
és jó akart leírni, azt akarta, hogy olyan legyen, 
a ki másoknak mindig csak örömet szerez és 
ezért sohasem szomorkodik. 

Sárika ásított. 
— Ebből megint olyan nyuszi féle fog kisülni, 

azelőtt szebbeket mondtál. 
Gabi elhallgatott. 
— No, azért csak tovább. 
— Messze lakott, Indiában, persze, te nem 

tudod hol van, a leányok nem ismerik a tér
képet és nem tudják a földrajzot. 

— Ez is a mesében van? — kérdezte a 
leányka kifogyhatatlan kaczagással. 

— Ott volt egy nagyon okos ember, és az 
tudta , hogyan kell olyannak lenni, mint ez az 
ember, ez a szerzetes akart és a szerzetes azt 
mondta a társainak, hogy elmegy ahoz az 

okos emberhez tanulni, de marasztották, hogy 
nagyon sok baj fogja érni, mert hegyek közt 
gyalog kell menni messze, de ő nem maradt 
és elment. És nagyon sok baj é r t e . . . 

— Milyen baj? 
— Mindenféle, nem mondom el mind, nem 

szeretek olyan sokat mesélni. 
— De épp ez az érdekes. 
— Hát vadállatok jöt tek és ő elbujt, de nem 

azért félt, hanem nem akart senkit megölni. 
ÉS rablók is jöttek és ő prédikált nekik, hogy 
ne bántsanak senkit, mert a mit elrabolnak, 
az arany és elefántcsont és könyvek, meg 
ruhák, meg mindenfélék, a mikről azt hiszik, 
hogy sokat érnek, mind nem érnek semmit . . . 
És azok nevettek és mondták, hogy magyarázza 
meg, hogy érti ezt, de nem tudta jobban meg
mondani, mert épp ezt akarta megkérdezni a 
tanítójától. Akkor megverték nagyon és ő nehe
zen ment tovább . . . 

— És mi lett a rablókkal? 
— Nem tudom, azokkal semmi, hanem mikor 

már sötét volt, összeesett és majd meghalt, de 
akkor feljött a hold és rásütött egy gyönyörű, 
kristálytiszta patakra és hamar ivott es jólesett, 
neki, mindjárt elaludt. Mikor reggel felébredt, 
már egészen jól volt, pedig csúnya, borús nap 
volt és hálásan nézett a patakra, megint inni 
akart és akkor egész összerázkódott az un
dortól . . . 

— Miért? A rablók voltak benne? Véresen? 
— Nem, hanem a mit este látott, azt csak 

képzelte a sötétben s most látta, hogy az piszkos 
viz volt, mint a moslék és hemzsegtek benne 
a csúnya állatok . . . 

A leányka arcza iszonyodva húzódott össze. 
— Le is nyelte azokat? 
— Azt hiszem és akkor megtudta, hogy sok 

minden nem szép és hiábavaló, a mit nagyon 
akarunk és csak ha nagyon okosak vagyunk, 
akkor látjuk, hogy nem érnek semmit. 

— Oh, én egy kis karpereczet szeretnék, és 
az mindig szép . . . Mit csinált még az a szerzetes? 

— Azt látta, hogy most már érti, a mit 
akart és meg is tudja magyarázni és akkor 
visszafordult és h a z a m e n t . . . 

— És aztán már nem találkozott a rablókkal? 
— Nem. 
— Oh, Eobinson szebb v o l t . . . 
A nagyok eddig figyeive hallgattak. Csak 

most szólalt meg mosolyogva Magdi: 
— Az én leányom nem sokat ért Gabi me

séiből. 
— ö most nekünk mesélt, — szólt Edit. 
— De ideje volna, hogy te is jöjj a vizbe, — 

mondta Magda. 
Edit felállt és a kabannába ment, hogy 

fürdőruhába bújjék. 
Magda és Vilnovszkij megint a gyermekekkel 

beszélgettek. Edit kilépett a kabannából s látta, 
hogy Valodja észrevette. Bár megszokhatta, 
hogy így lássák, de csak az idegeneket, s most 
Valodja zavarta. Mellén összefonta karját s neki
futott a víznek, így rövidítve az utat , melyen 
végig ha lad t ; érett, még nem hervadt alakja 
virulóbb volt, mint az arcza. Játékosan élt 
minden formája a szabadásban, verőfény ölelte 
sötét, rövid ruhába bújt t e s té t . . . 

A félti kurta, gyors kézmozdulatokkal simo
gat ta Sárika haját és makacs szeme, a lázadó, 
a nő futását kisérte . . . 

Edit belegázolt a vizbe s új temperamentum
mal taposta a morajló hullámokat, melyek be
felé mindjobban nagyobbodtak. 

Magda újra a vizben volt. 
— Ne úszszál ma olyan messze, — kiáltotta 

a leány után, — nagy a hullámverés. 
De Edit nem hallotta. Egész kedvvel hasí

totta a szembecsapó hullámokat, fejét magasan 
feltartotta. Érezte, tudta, hogy valaki le nem 
veszi róla a szemét s nem tudott volna meg
fordulni, mintha ezzel megtörné a varázst. 

Ismerte a helyet, a hol a mély viz után kis 
homokdomb van, melyen megállhat s kimagaslik 
majd a torlódó hullámok közül. Sokszor ki
úszott oda, de így még nem szelte a vizet, 
ilyen uralkodón és otthonosan. Szinte mint a 
kis római valamikor. Csakhogy ő, Edit , boldog, 
nagyon. A hogy csak egyszer lehet egy emberi 
életben és nem sokáig. Nem, így nem lehet 
sokáig. Az életnek egy ilyen csúcspontja magá
ban rejti a halálvágyat . . . Szinte jó volna . . . 
Hisz a fokozás már lehetetlen . . . és ezt meg
szokni . . . lassan, szürcsölve fogyasz tan i . . . 
talán jobb ki sem élvezni a végletekig. 

A tengeralatti kis homokdombról, mint valami 
vízesés, zuhantak le a hullámok, fölfrecskelő 
tajtékkal. Edit már-már odaért, épp szemben 
volt a kis zuhataggal, már vadul emelték, 
szédítően ejtették a hullámok, szemébe verő
dött pár sós csepp és csipte. S a mint közel 
maga előtt látta magasodni a zajos, meredek 
vízfalat, hirtelen érezte, hogy ez sok az erejének, 
nem tud fölibe emelkedni, f á r a d t . . . talán le
vette már valaki a szemét róla? Épp most? 
Hogy gondolta az előbb? Jó vclna? . . . Most 
iszonyodott az elmerüléstől. A közelben senki, 
kietlenül, pusztán zöldéit a fehérhabos tenger 
és most, csak most először szélesnek, óriásnak, 
óczeánnak, végtelennek látta. Kiáltott , a meny
nyire tudott . Zúgott a viz . . . 

Valodja nézte a nőt, ki nekivágva a víznek, 
úszni kezdett. Félteni kezdte, mert haragos 
a tenger, Magda nem tud úszni, más nincs a 
vizben s olyan közeinek tűnt a gondolat, hogy 
elvesztheti Editet . Semmi pozitív ok az aggó
dásra, de Edit túlmerész. 

Gyorsan a kabannába ment s fürdőruhát 
öltött. Máskülönben ragaszkodott még régi szo
kásához s a part messzi, néptelen részét kereste, 
de most nem . . . 

A mint kilépett, Editet k u t a t t a . . . Csak 
fehérkalapos fejét látta, a mint nagyot esett, 
nem lehetett tudni, felbukik-e még a követ
kező hullám hátán? . . . 

Futni kezdett, rohant a vízbe. Magda épp 
szembejött szaladva, őt kereste. Belegázolt a 
vizbe s mihelyt lehetett, úszni kezdett. Vad 
erővel lökte magát a szemközt csapó hullám 
hátára, mely ledobta s akkor a másikra, harma
dikra . . . Magda rémülten futkosott a parton, 
a gyermekek is vele, bár nem tudták, hogy 
Edit csakugyan bajban van-e, vagy csak úgy 
látszik a zajló vizén, a távolból. Senki sincs, a ki 
segítsen, holott Vilnovszkij már nem halad úgy, 
mint előbb . . . 

Edit visszafordult, de alig tudott tempózni, 
vállalkozó, biztos ereje már nem volt meg. 
Csak épp hogy mozgott s a hullámok dobták 
kifelé, fölvették, leejtették, fölvették, harsog
tak . . . Zúgott a füle, dobogott a szíve, kime
rült . . . de aztán megint erőt vett gyengeségén, 
ismét úszott . . . 

— Mi ez, hogy a férfi áll egy helyben? — 
ijedezett Magda, — hiszen tud úszni! 

Sápadtan, fáradtan mosolygott Edit , a mint 
meglátta Valodját és mikor odaért, megfogta 
a kinyújtott kezet s mikor végre biztosan állt 
s lélegzethez ju tot t , még mindig pihegve szólt: 

— Beájuk ijesztettem . . . Milyen szeles, mi
lyen rossz vagyok. 

— Bizony rossz, — felelt a férfi halkan 
s épp úgy mosolygott, mint előbb Edit . 

— De most hamar a napra, haszontalan 
leány, — mondta Magda. 

— Igen, igen, — küldte Valodja is. 
És ment fáradtan s a férfi fáradtan nézett 

utána, összeszorította a fogát és mikor a nők 
eltűntek a kabannában, nehézkesen heveredett 
le a homokra, Gabit hívta s fürdőkabátjáért 
küldte. Mikor Editek a napra jöttek, ő is ott 
sütkérezett már. A nap tűzött a férfire és jól 
esett neki, mint az öröm. Már jobban érezte 
magát, de valójában nem változtathatott sem-
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min. Mégis csak úgy esett, hogy mikor a leány 
túl volt már a veszedelmen, akkor az ő moz
gásának útját szegte valami bénító kín. Lelke 
ereje volt az, a mi az úszásban vadul vitte, 
csak kölcsönzött erő volt s annál nagyobb az 
erőfeszítés visszahatása. Mielőtt elérhette volna 
a leányt, hirtelen talajt kellett keresnie, 
őrülten kalapált a szive s a milyen erő volt 
e rendszertelen kalapálásban, olyan erőtlenek 
lettek a tagjai. Milyen tehetetlen . . . hátha 
ott veszett volna a leány, szeme e l ő t t . . . 
Nem, akkor lett volna ereje kimenteni, ha 
aztán ő maga bele is p u s z t u l . . . 

Ha most kérdezné Edit , elmondaná tán, 
hogy mi bántja, de jobb, ha nem mondja. 
Ha ilyen élet osztályosává tenné, olyan áldoza
tot fogadna el, mint a mese braminja a kis 
nyúltól. Be más lett volna . . . Fölállt s úgy 
érezte, hogy Edit áldozatát el nem fogadnia 
őrültség s hogy most odarohan és elragadja a 
nőt, hogy végre társa legyen jóban, rosszban. 
Ö rohan? És ő ragadja föl? A hogy a vizből 
sikerült kimentenie? . . . Edi t ! 

A két nő meglepődve pillantott a heves hang 
irányába. 

— Akar valamit mondani, Valodja? 
— Igen . . . Hogy . . . hogy megmutatja majd 

nekem, ha tanítványától levelet kap ? 
— S ott állt már előttök. 
— Hogyne, ha érdekli, . . 
— És mondja. — s ott ült már mellettük, — 

az a törekvés, az a munka ott köztük, betölti 
az életét? 

— Be . . . nem mintha nem volnának fáradt, 
sőt unott , csüggedt perczeim, de az ilyen múló. 
És ki-ki teljesítse azt, a mire hivatottnak érzi 
magát, ez az, a mi szememben értékké teszi 
az életet. Ha nem hinnék komolyan a hivatás
ban, küldetésben, talán már nem is volnék. 
A nélkül az emberélet oly k ics inyes . . . A ki 
anélkül él, annak bele kell vesznie a kicsiny
ségekbe, köznapok szürkeségeibe . . . 

Magda már eltűnt mellőlük. . . 
— Edit , szeretlek én? — az arcz mosolygott, 

a hang mélyen és melegen rezgett. 

— Szeretsz, — felelt kissé csodálkozó nézés
sel, de biztosan. 

— S akkor miért beszélek és járkálok itt, 
húzom ezeket az ünnepnapokat, miért nem 
szoritlak magamhoz és viszlek, viszlek innen 
haza, a nélkül, hogy kérdezném, jösz-e? 

— Mert szeretsz, — mondta komolyan, mé
lyen és melegen s a férfi kezét simogatta és 
szerette volna az arczát is puha kézzel végig
simítani, olyan nyugodtá, a milyen akkor lehe
tett, mikor a könyvét írta. Úgy látszik, tekinteté
nek is megvolt ez az ereje, mert a vonalak 
kúszáltsága lassankint derűvé oldódott. 

Ezután csöndesek voltak, magukba néztek, 
tudták, hogy még minden a szerint fordulhat, 
a mint akarják. Most hatalmukban van az 
életük, most újra . . . még ez egyszer. . . utol
jára . . . 

— Szeretnék veled csolnakon ülni, Edit, hall
gatva, úgy, a hogy csak mi tudunk együtt 
hallgatni,— mondta Vilnovszkij délután. 

— Múltkor arra gondoltam, hogy most úgy 
vagyunk, mintha a part lenne már egyszer 
megtalált nyugalmunk s attól távolodva csol-
nakban rengetne a tenger . . . 

A virágos, lombos telep útjait járták, mert 
ebben az órában ezek elhagyottak,- a szép, 
nyíló rózsás villák sorai között. Mikor estefelé 
a partra mentek, a csöndesült hullámverésen 
a vitorlás ringott, a csöndesülő szél még dagasz
totta a sárga vásznat. 

Egymásra néztek, egyet gondoltak. 
— Nem vinnének kissé ki a vizre? — kér

dezték a hajósokat. 
— Igen, igen. 
— Magda, nem jösz? 
— Nem birom a hullámzástV 
A gyermekek ajánlkoztak.! 
— Most nem, — szólt rájuk Edit. 
Valodja besegítette a leányt. A mint Edit 

beugrott, megingott a bárka s egymáshoz ütő
dött a férfi s a nő. Valodja arcza olyan volt, 
keskennyé szorított ajkával, mint tiz évvel 
ezelőtt, mikor zongorázott. 

A nap már lefelé készült. Mintha utána 

úsznék, megindult a bárka. Integettek Magdá
nak. 

Mintha búcsúznának, — ötlött Magda eszébe 
s utánuk kiál tot ta : — Ne sokáig ! — A viz 
viharszín zöldje kezdett kékké átsimulni. Az 
ezüstös csillogást megszakította a nap arany
uszálya, a mit végighúzott a vizén. Olyan 
volt ez, mint kék szőnyeget végigsöprő, apróra 
göndör Loreley-haj. Mikor e sárga sávba ért a 
bárka, sárgán izzott a vitorlája s úgy vonult 
tovább kiiályian, pompásan. 

.Mintha búcsúzó pompa volna. — De miért ? — 
vigasztalódott Magdi, — hisz nincsenek ma
gukra. Hanem olyan furcsán ekzaltáltak . . . 
Miért olyan messze? 

A nap még fent van, de a bárka nem látszik, 
túlment a látóhatár vonalán. Magda a parton 

ik iiios/kónin ül s mereven né/ a távolba, 
a nienc a nap lenyugszik. Közelében a gyerme
kek nyugodtan játszanak, benne, a milyen 
mozdulatlannak látszik, úgy kavarodik a rossz 
sejtelein . . . Különös volt az aiczuk. most job
ban latja, mint mikor itt voltak. 

A nap rendre fogy. már-már lebukik, Magda 
úgy nézi, mintha ez is határozna a távollevők 
ügyében. Most vissza kell jönniök . . . 

Tompul a tenger fenve, az ezerfátylas éjszaka 
ejtett Bgy-egy halovány, korai á r n y a t . . . 

Mikor a bárka elindult, Edit és Valodja az 
olasz kormányossal csevegtek, de csak vála
szoltak, sohasem kérdeztek s így aztán az is 
abban maradt. 

A tengermozgás észrevehetően csillapult. Még 
hallgattak, hogy húzzák az időt; mig nem kell 
döntő szavakat ejteniök, mig nem kell mindent 
kimondani, minden ünnepibi). 

Edit kihajolt, keze a vizzel játszott, ő maga 
a vizbe nézett le, mindinkább mélyére láthatott , 
a mint csöndesült. 

— Edit, mintha keresnél valamit odalent, 
tán Mariot? 

— Vagy tán az igazságot, hisz azt mindig a 
mélyben kell keresnünk, — válaszolt tűnődő 
mosolylyal. 

(Vége következik.) 

MIHÁLY VAJDA SZOBRA.* 

Bukarestben járja hejehuja, lárma, 
Diadalmi ének 
Gőz száll a fejébe világbíró Róma 
Fattyú nemzetének. 

Csempészúton, loppal, mint a hegyi tolvaj 
Erdélybe betörtek, 
Magyar koronából egy pár drága gyöngyöt 
Orozva letörtek. 

«Gyilkoltam, gyilkoltak, szörnyű napok voltak, 
Hitet, esküt szegtem, 
Nem a hadak élén, de a sátram mélyén 
Csúnya tőrbe estem,» 

Tündérország, Erdély, de sokat szenvedtél, 
Hányszor rabul estél; 
Nem a szabadságért, nem az igazságért, 
Óh mennyi vért vesztél! 

Megrázkódik nyomba' Mátyás király szobra, 
Érczszava megszólal: 
«A mennyország üdve vissza nem tart engem, 
Leszállok azonnal.* 

És a szobor indul, kelet felé fordul, 
Brassóba lerobban, 
Szellem árnya fenn ül, érczlovának nyomán 
A föld is megdobban. 

Románok királya hangosan kiáltja: 
«Halld meg, Mihály vajda! 
Mit te félig tettél, románok hatalmát 
Én nevelem nagyra!» 

Mihály vajda szobra megrázkódik nyomba, 
Érczszava megszólal: 
«Nyugtomból fölvertek, mondjátok: mi történt? 
Mondjátok el szóval.D 

«A mienk lesz Erdély, mit te megszereztél, 
De a mit elvesztél.o 
Mihály vajda erre a szellemvilágban 
Fölriad, föleszmél. 

«Ügyhát megpihenhet, talál síri enyhet 
Az én kóbor árnyam . . . . 
Sok véres árnyék közt zordon éjtszakákon 
Nyugtalan kószáltam. 

«Ne szólj, Mihály vajda, néped indul harczba, 
Dicső árny, óh szállj le! 
Most a szabadságért, most az igazságért 
Had élére állj te!» 

És a szobor indul, Erdély határin túl, 
Brassóba lerobban, 
Szellem árnya fent ül ; érczlovának nyomán 
A föld is megdobban. 

Kolozsvár piaczán szomorú karaván : 
Bujdosók csoportja . . . . 
Áhítattal fölnéz ; bástyafokrul ránéz 
Mátyás király szobra. 

«Ezrek sóhaja száll hozzád, Mátyás király! 
Elvész szülőfölded: 
Csempészúton, loppal, mint a hegyi tolvaj 
Erdélybe betörtek!» 

Mihály vajda szembe, Mátyás ott teremve 
Érczszava megszólal: 
«Mit akarsz e földön, magyarok szent földjén, 
Mondd el nekem szóval!» 

((Országot keresnék, a melyet elveszték, 
Bizton enyém lesz még.» 
((Országot keressz te? itt nemzetet lelsz te, 
övé ez örökség. 

((Világnak indulhatsz, országokat dúlhatsz, 
Nemzetet nem alkotsz: 
Nagy emlékek földjén nő fel csak a nemzet, 
Lélek kell, hogy alkoss. 

(Századok niesgyéjén, termő televényén 
Nő a nemzet fája: 
A Haza földjében foganva, fogódzik 
Minden gyökérszála. 

«Tépd ki, hogyha birod. Vérrel ha áztatod, 
Csak bujábban sarjad. 
Mit hagysz a jövőre, hogyha drága földjét 
Pusztítva letarlod?>% 

Erre Mihály vajda fegyveret ragadja 
És kiáltja : ((Rajta!» 
De Mátyás lesújtja: kezébe a kardját 
Nagy Etele adta! 

Budapest. 1916. október 8. 
Hegedűs István. 

* Irta és az Erzsébet Népakadémiai XIV. ünnepi közgyűlésen felolvasta a szerző. 
















